

绿色低碳成为新时尚

昔日土“墩子”变身热销货

□记者 赵茜 文图

在夏县庙前镇北吴村，一个关于玉米皮的“逆袭”故事正在上演。曾经被当成废弃物随意丢弃的玉米皮，在村民的巧手下，摇身一变成为备受欢迎的工艺品，不仅实现了废弃农作物的再利用，还为农村闲暇劳动力开辟了一条增收新途径。

夏县北吴村村民李珍珠和村里的几个老太太，是这场“逆袭”的主角。她们凭借着勤劳与智慧，将看似无用的玉米皮，通过一系列工艺，制作成精美的工艺品。“这就是以前农户家里常见的土‘墩子’，是用别人不要的废玉米皮做的。”李珍珠笑着介绍道，话语中满是自豪。

每年秋收过后，玉米皮便成为田间地头的“累赘”，过去村民们多以焚烧处理，既污染环境又存在安全隐患。而如今，李珍珠与村里的老太太们，却将这些“无用之物”变成了增收致富的“宝贝”。

在农忙结束后，农民往往存在大量的闲暇时间。过去，村民们在这段时间大多无所事事，而如今，制作玉米皮坐墩成为他们的新选择。对于这些农民而言，制作坐墩不仅充实了闲暇时光，更重要的是带来了额外的收入。“农忙结束后做‘墩子’，自己有事情做，还能挣点零花钱，为家庭经济添一份力，也挺有成就感。”一名参与制作的老太太说道。

玉米皮坐墩的诞生，是传统工艺与现代环保理念的完美结合。制作过程看似简单，实则蕴含着诸多讲究。首先，村民们要将收割后的玉米皮收集起来，经过阳光暴晒脱水，让其变得柔韧易加工；接着，把晒干的玉米皮拧成粗细均匀的股绳，这一步需要极大的耐心与技巧，力度的把控直接影响后续编织的质量；随后，凭借熟练的编织手法，将股绳交错编织成坐墩子的形状；最后，用结实的棉线将边缘固定，一个兼具实用性与美观性的玉米皮坐墩才算完成。每个坐墩都是纯手工打造，饱含着制作者的心血。

这些玉米皮坐墩之所以能够在市场上获得认可，得益于其自身的诸多



▲玉米皮编织成精美坐垫

优点。“纯植物坐墩，坐着软硬合适，非常舒服，大家都喜欢坐。”李珍珠介绍，玉米皮天然环保，经过处理后，制作出的坐墩具有良好的透气性和舒适度。同时，由于是纯手工制作，每一个坐墩都蕴含着独特的匠心，展现出别样的美感。

李珍珠介绍，玉米皮坐墩的走红，源于在当地举办的一次杏花节上的展示。在杏花节期间，游客们被这些别具一格的坐墩所吸引，纷纷购买。一时间，玉米皮坐墩销售火爆。李珍珠指着空荡荡的库房，既欣慰又无奈地向咨询的顾客解释：“想要的话，得等到8月中旬了，大家别空跑了。”这不仅反映出产品的热销程度，也从侧面体现出市场对这类环保手工艺品的强烈需求。

在绿色发展理念深入人心的当

下，农业废弃物的再利用成为乡村振兴与生态保护的重要课题。夏县北吴村的村民，用巧手开启了一场变废为宝的“绿色革命”——将曾经被随意丢弃的玉米皮，通过匠心制作转化为备受青睐的坐墩。这不仅延续了传统手工艺的生命力，更在农业废弃物资源化利用领域树起了新标杆，是农业废弃物创新利用的实践，绘就了农业循环经济的美好图景。

这场从玉米皮到工艺品的“华丽转身”，不仅改变了北吴村村民的生活，更点亮了农业绿色发展的新希望。未来，随着技术的进步与市场的拓展，相信会有更多的农业废弃物找到新的“出路”，在实现生态效益与经济效益双赢的同时，为乡村振兴与可持续发展贡献力量。

记者手记

“农废”变宝
重塑价值

北吴村的玉米皮手工艺品并非个例，在全国各地，农业废弃物变废为宝的创新实践层出不穷。菜农把蔬菜秸秆粉碎发酵，制成有机肥，重新施回田间，形成了“蔬菜种植-秸秆还田”的生态循环；竹农将原本废弃的竹屑、竹枝加工成生物质颗粒燃料，不仅解决了竹制品加工废弃物的处理难题，还为周边企业提供了清洁的能源；也有人利用稻壳制作环保板材，应用于建筑装饰领域，实现了从农业废弃物到工业原料的跨越。这些成功案例，与北吴村的玉米皮坐墩产业相互呼应，共同证明了农业废弃物蕴含的巨大价值。

从环保角度来看，玉米皮的资源化利用意义深远。据统计，我国每年产生的玉米秸秆等农业废弃物数量庞大，若处理不当，不仅会造成资源浪费，还会对环境造成严重污染。北吴村的实践为农业废弃物处理提供了新思路，通过将玉米皮转化为手工艺品，既减少了焚烧带来的空气污染，又避免了随意丢弃造成的土壤污染，真正实现了“变废为宝、化害为利”。

在经济价值方面，玉米皮坐墩产业的兴起，为农村闲置劳动力开辟了增收渠道。这种“家门口就业”的模式，不仅让村民实现了增收，也缓解了农村劳动力外流的问题，为乡村振兴注入了内生动力。

更为重要的是，玉米皮坐墩的制作技艺承载着深厚的乡土文化。在工业化、城镇化快速发展的今天，北吴村村民让这门古老的技艺焕发出新的生机。

相信在不久的将来，夏县北吴村的玉米皮手工艺品将成为一张亮丽的名片，不仅让更多人了解到农业废弃物再利用的价值，还为农村经济发展和文化传承注入新的活力。

记者 赵茜

守护
绿线稷山县社区服务中心
卫生整治环境美 环保宣传入人心

运城晚报讯(记者 李爽)6月5日是世界环境日，为进一步提升辖区环境质量，增强居民的环保意识，当天，稷山县社区服务中心各社区组织开展了以“美丽中国我先行”为主题的环境卫生整治和环保宣传活动，旨在动员组织居民共同参与，携手打造整洁、优美、宜居的生活环境。

活动中，该中心各社区工作人员、志愿者及居民代表积极行动，对

社区内的卫生死角、楼道杂物、绿化带内的果核等进行清理(右图)。大家手持扫帚、铲子等工具，分工明确、密切配合，经过几个小时的劳动，社区的环境面貌焕然一新。

当天，各社区还开展了环保宣传活动，向过往居民发放环保宣传资料，普及垃圾分类、节能减排等环保知识，广泛宣传世界环境日的意义和环保理念，引导居民从自身做

起、从小事做起，积极践行绿色生活方式。

此次活动不仅改善了社区的卫生环境，也增强了辖区居民的环保意识。稷山县社区服务中心相关负责人表示，下一步，该中心将继续加大环境卫生整治力度，定期组织各社区开展环保活动，建立健全长效机制，持续巩固整治成果，为居民创造更加整洁、优美的生活环境。

